

EN DESCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCION TELEGRAFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Correo
palmés y en las principales
Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Recibidos los surtidos de Temporada que da abierta la venta de Novedades para

Primavera y Verano

Ricos y espléndidos surtidos de géneros para

Señoras, Caballeros y Niños

Se han recibido también grandes cantidades de

Ropa blanca

de todas clases, lo mismo para servicio exterior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Provechosa enseñanza

(De El Eco de Castilla.)

Es un hecho que reconocen propios y extraños que á pesar de que España no ha sostenido hasta la fecha en la contienda con los Estados Unidos ningún combate decisivo, ha ganado sin embargo, mucho terreno en el órden moral.

Verdad es que á esto ha contribuido en gran parte la tenacidad y el acierto con que nuestros soldados han defendido las costas de Cuba, de los repetidos intentos llevados á cabo por los yanquis para efectuar desembarcos en distintos puntos, sin que una vez siquiera lograsen sus propósitos, aun cuando el que lo hubieran conseguido no tendría nada de extraño dada la gran extensión longitudinal de la gran Antilla.

No ha contribuido también en pequeña escala á este fin la habilidad y pericia demostrada en la difícil maniobra de burlar la vigilancia de los yanquis por nuestros marinos, y especialmente la realizada por el almirante Cervera; pero hay algo que está por cima de todo y que hace que el triunfo moral de nuestras armas tiene mayores proporciones; y es el concepto basado en el desconocimiento de la realidad que tanto la nación enemiga como la mayoría de las potencias tenían no tan solo de nuestros medios de defensa, que en esto posible es que no anduvieran tan desacertados, sino también y ese es su principal error, en cuanto al sentimiento de la patria, que consideraron pobre y sin alientos para resistir por mucho tiempo el núcleo de fuerzas y medios de combate que una nación rica y poderosa opondría frente á lo que ésta consideraba de tan escaso valor pero que la experiencia se ha encargado de demostrar la consideración que se merece.

No es el oro por sí solo el único elemento de combate; no es el dinero el que lleva siempre á la victoria; el lazo del amor á la patria une á todos sus hijos en los momentos de peligro bajo un mismo sentimiento llevándoles hasta el sacrificio de sus vidas si es preciso, el del dinero produce en la mayor parte de los casos un resultado contraproducente.

Dígalo sino el efecto moral que en toda Europa causa la completa desorganización é indisciplina de los defensores de la República norteamericana, que solo por el oro se compran.

Bien puede servir de enseñanza á los gobiernos este hecho que demuestra hasta la evidencia, que si aun con elementos de com-

bate deficientes tan solo por el amor á la patria el valor y pericia de sus hijos en la santa causa de justa defensa España ha sabido colocar su nombre á tal altura obteniendo sobre el enemigo un triunfo moral indiscutible, no hay que decir qué hubiera sido si, no la imprevisión de los gobiernos, la miseria de los mismos para subvenir á las necesidades de los presupuestos de Guerra y Marina castigados siempre desde hace mucho tiempo á continua y perpétua abstinencia, no hubiera llegado al límite que hoy deploramos todos y que repetimos debe servir de provechosa enseñanza.

El "Libro Rojo,"

(Continuación.)

Concesión de la autonomía

Con esto llegamos á la época de la promulgación de los decretos de autonomía, que se transmitieron por telégrafo al Sr. Dupuy (documento número 26), quien dijo que el Presidente de los Estados Unidos los encontraba muy sinceros (documento número 27); pero antes, al dar cuenta el Sr. Dupuy de la presentación al Presidente del Sr. Canalejas (documento número 23), dice que aquel manifestó viva satisfacción por el desarrollo de los sucesos, expresando su confianza de que la nueva política autonomista daría los resultados apetecidos y asegurando su amor á la paz y su deseo de mantener cordiales relaciones con España.

Tan terminantes declaraciones de Mr. McKinley, de las que puede dar fé el Sr. Canalejas, están en abierta oposición con la conducta que luego ha seguido, y prueba una vez más la mala fé del gobierno de Washington.

El Mensaje de Mac-Kinley de 6 de Diciembre del pasado año 97 (documento número 30), no respondió á las esperanzas transmitidas por el Sr. Dupuy (documento número 29); pero en él se hicieron afirmaciones favorables á España, principalmente respecto á que no podía reconocerse la beligerancia de los insurrectos, respecto á que era preciso dar tiempo para que el gabinete Sagasta realizase su programa («ni debe permitirse que la impaciencia embarace la empresa que ha acometido» son sus palabras); y respecto, por último, á que no se acudiría á la fuerza sino cuando la justicia y la necesidad estuvieran reconocidas por todos los países. «Si en lo sucesivo pareciese ser un deber impuesto por nuestras obligaciones á nosotros mismos, á la civilización y á la humanidad el intervenir con la fuerza, lo haremos, pero no por culpa nuestra, sino solo porque la necesidad para emprender tal acción sea tan clara que asegure el apoyo y la aprobación del mundo civilizado.»

No es, por lo tanto, de extrañar que el Mensaje que tan mal efecto causó en España disgustara también á los insurrectos y á sus amigos, é hiciera prorumpir á Mr. Taylor en dictarios contra Mac-Kinley, calificando dicho Mensaje de «el más imprevisto y deshonroso episodio de los Estados Unidos.» (Documento número 31)

Antes de finalizar el mes de Diciembre, el día 20 (documento número 34), Mr. Woodford contesta á la Nota del Sr. Gullón de 23 de Octubre, y lo hace en términos que deja traslucir el insidioso proceder de los Estados Unidos.

Política insidiosa

Aprovechándose de unas frases de la Nota española, relativas á los indudables perjuicios que la insurrección cubana acarrea á los Estados Unidos, dice Mr. Woodford que «El Presidente observa con gusto que el Gobierno español aprecia en su justo valor el vital interés que el gobierno y pueblo de los Estados Unidos tienen y sienten en la pronta terminación de la lucha cubana. Esta lucha, como V. E. observa, aunque sea para España más dolorosa y costosa que para los demás Estados, es también de importancia y perjudicia á la nación americana, tanto porque los desastres de esta contienda civil se sienten muy de cerca, cuanto por las pérdidas ocasionadas á nuestro comercio, industrias y propiedades de nuestros ciudadanos por la indefinida continuación de una lucha de ese género.»

Pasa despues Mr. Woodford á dirigir censuras al anterior Gabinete español, diciendo:

«Cuando dirigí mi comunicación al digno presidente de V. E., el 23 de Septiembre último, los destinos de España estaban regidos por un Gobierno, el cual, durante cerca de dos años y medio, estaba ocupado en la infructifera empresa de reducir á la sumisión á los cubanos insurreccionados, por la pura fuerza de las armas y «no por los legítimos resortes de la guerra, según se entiende en nuestros días, ni siquiera por los medios definidos por todos los publicistas desde que la ley internacional ha existido.»

Tan grave acusación merecía terminante respuesta, y el señor ministro de Estado se la dió en su réplica, según veremos más adelante.

Continúa la Nota de Mr. Woodford dirigiendo cargos á la manera de proceder al Gabinete conservador, y felicitándose de que la consideración de sus proposiciones haya correspondido á un Gobierno «que por sus antecedentes liberales—dice—por sus puntos de vista y convicciones respecto á la conducta de la guerra, formada y expresada así en la oposición y fuera del poder y por sus declarados empeños de mejorar y reformar los mútuos intereses de Cuba y España, estuviera tan bien dispuesto á comprender los verdaderos motivos de nuestra conducta y la firme é imparcial amistad que nos inspira.»

Reconoce Mr. Woodford, refiriéndose á su Presidente, que la obra emprendida no es una «creación repentina que pueda levantarse en una sola noche» á pesar de lo cual, á los tres meses de planteada la autonomía la dieron por fracasada y provocaron la guerra sin preocuparse de buscar el más insignificante pretexto que pudiera excusarle, ya que no era posible justificarla.

Benévola expectación

Se extiende mucho Mr. Woodford en demostrar sin conseguirlo, que cumplen los Estados Unidos con exactitud sus deberes internacionales para con España pasando revista á los barcos que vigilan la salida de expediciones filibusteras y citando frases del secretario de Estado, Mr. Fish, que las escribió apremiado por las circunstancias, y haciendo justicia á la sinceridad con que procede el Gobierno español, hace estas dos afirmaciones que puede decirse son el resumen de toda la Nota:

«Con tales convicciones expresadas sin vacilar, con tan hercúlea tarea tan humanamente y bajo tan buenos auspicios comenzada, España puede razonablemente esperar que los Estados Unidos mantengan una actitud de «benévola expectación» hasta que en un futuro próximo se dé á conocer si se han realizado las indispensables condiciones de una honrada paz justa al mismo tiempo para los cubanos y para España á la vez que equitativa para los intereses de los americanos, tan íntimamente unidos con el bienestar de la isla.»

«La paz de Cuba es necesaria para el bienestar del pueblo de los Estados Unidos, y el único deseo de mi gobierno es el de la paz y de esa sólida permanencia que sólo con la paz puede venir.»

Es preciso convenir, juzgando desapasionadamente, que la respuesta de Mr. Woodford no está en relación con la sinceridad y nobleza de la Nota del Sr. Gullón. Cuando el programa que vá á desarrollarse es el mismo que patrocinó Mr. Cleveland, y cuando las ideas que van á ponerse en práctica son las de la libertad, autonomía y democracia, por las que en todo tiempo se mostró tan entusiasta la República norteamericana, había derecho á esperar algo más que una «benévola expectación», y esto sólo por un plazo corto, puesto que en un futuro próximo había de decirse si se habían realizado las condiciones de paz que los Estados Unidos deseaban.

Es de advertir también que en esta segunda Nota, si bien más cortés y deferente que la primera, tampoco se nombra para nada la soberanía de España en Cuba, y á los requisitos, ya expuestos, de que la paz había de ser «honrosa» para España y «justa» para su colonia, se añade la tercera condicional, hasta entonces no consignada, de que había de ser á la vez «equitativa» para los Estados Unidos.

Es de suponer que el Sr. Gullón no le satisfizo la respuesta del plenipotenciario americano, cuando con tanto interés preguntaba al Sr. Dupuy (documento número 35) cuales eran las impresiones reinantes en el mundo político de los Estados Unidos. El Sr. Dupuy, con fecha 5 de Enero del 98 (documento número 36), estimaba que nuestros asuntos iban mejorando cada día.

En tal situación, ocurrieron los motines de la Habana, que iniciaron el tercer grupo de los que hemos dividido este ligero estudio sobre el «Libro Rojo», y que será objeto de otro artículo.

Fuerzas navales

franco-rusas y anglo-americanas

El reciente discurso pronunciado en Birmingham por Mr. Chamberlain ha despertado los recuerdos de la antigua política belicosa de la Gran Bretaña, algo adormecida desde la guerra de Crimea. En un lenguaje violento, agresivo, como no se estaba acostumbrado á oír á los personajes oficiales, Mr. Chamberlain ha bosquejado todo un sistema de alianza dirigida contra Rusia, y eventualmente contra Francia, su aliado, que tendría por fundamento la comunidad de intereses y la afinidad de raza. Este sistema, cuyo centro sería Inglaterra y tendría por sosten, á la derecha, los Estados Unidos, y á la izquierda, Alemania, representaría una nueva «Tríplice», á la cual vendría á unirse el Japón.

Desde luego, una alianza anglo-alemana puede

considerarse como muy problemática. Alemania muéstrase ya como rival de Inglaterra en el mar, y tiene muchas razones para mirar con prevención á su poderoso vecino del Este. Más fácilmente puede considerarse una alianza con el Japon. En este supuesto, ¿estarían equilibradas las fuerzas de una alianza anglo-americana-japonesa, contra las de Francia y Rusia unidas? ¿De cuántos buques podrían disponer, en caso de guerra, las potencias coaligadas?

Se puede admitir en principio que todos los buques similares de las grandes marinas del antiguo ó del nuevo continente tienen el mismo valor, pues han sido construídos con arreglo á idénticos modelos y han salido de los mismos arsenales.

Los grandes Estados europeos son los proveedores de los Estados pequeños en todo lo que concierne á la estructura y armamento de las escuadras. Inglaterra se halla en primera línea: las dos terceras partes de las construcciones militares salen de sus puertos. Francia ocupa el segundo lugar. En seguida viene Italia y Prusia.

Las mismas consideraciones pueden hacerse respecto á la artillería. Casi todos los cañones de grueso calibre adoptados por las grandes marinas son iguales en valor y se apartan poco de los tipos de 1884 y 1887 de 19 á 32 centímetros, con una carga de 50, 90 y 100 kilos, pudiendo lanzar proyectiles de 144 á 420 kilos con una velocidad inicial de 800 metros. Estas piezas, así como las de tiro rápido, bien procedan de Creusot ó de las casas Armstrong ó Krupp, ofrecen las mismas ventajas.

Suponiendo otro tanto respecto al personal, aun cuando, ciertamente, no todos se hallan á la misma altura, la desigualdad principalmente consistirá en el efectivo de estas naciones, tanto en hombres como en buques. También será causa de desigualdad en la lucha las facilidades para el aprovisionamiento de municiones, carbón y víveres, el número de estaciones navales, puertos de refugio, etc.

Francia posee actualmente 30 acorazados de primera, con un desplazamiento de 10,000 á 12,000 toneladas, una velocidad de 19 á 20 nudos y un radio de acción por término medio, de 1,300 á 2,000 millas.

Cada uno de estos buques está armado de cuatro cañones de grueso calibre (19 á 32 centímetros), 16 de calibre medio y tiro rápido y 30 de pequeño calibre (37 á 65 centímetros), pudiendo llevar una tripulación de 600 á 700 hombres.

Cuenta Francia, además, con 83 cruceros de primera, segunda y tercera clase. Hay que notar que los últimos tipos de cruceros acorazados tienen á aproximarse á los grandes acorazados, tales como el «Jeanne d'Arc», fundado en Tolon, de 8,000 toneladas y 19 nudos y el «Entrecasteaux», de dimensiones y velocidad semejantes.

Añadamos á esto 120 torpederos próximamente, de los cuales 60 pueden navegar en altura y los otros 60 podrían quedar efectivos durante un corto tiempo al servicio de las costas.

Las escuadras francesas están divididas así: Escuadra activa del Mediterráneo: comprende tres divisiones de acorazados (los nueve buques), cada una de las cuales va acompañada de tres cruceros, dos avisos y dos torpederos.

Escuadra de reserva del Mediterráneo: comprende una división de acorazados (tres buques de segunda línea, construídos antes de 1882), tres cruceros y dos torpederos.

Escuadra del Norte: dos divisiones (seis acorazados con las unidades correspondientes).

Y las divisiones navales de China, Madagascar, el Atlántico y el Pacífico, cuyas fuerzas es variable segun las necesidades.

El personal de la armada francesa comprende tres vicealmirantes, 11 contralmirantes, 56 capitanes de navío, 10 capitanes de fragata, 519 tenientes de navío y 329 alféreces.

Gracias á la inscripción marítima, que comprende toda la población del litoral, Francia podría reclutar 40,000 marineros bien instruídos.

Las Cámaras francesas se han ocupado en estos últimos tiempos en el aumento de las construcciones navales, y cuando los grandes acorazados y cruceros que se construyen estén terminados la marina de la vecina República tendrá un total de 180,000 toneladas.

Cuenta Inglaterra en sus 13 puertos de guerra 54 acorazados construídos y 12 en construcción, 18 cruceros acorazados, 87 cruceros protegidos, 18 guarda-costas, 42 destructores construídos y 48 en construcción y 101 torpederos de alta mar. Los destructores son buques destinados, según la expresión de un almirante, á «limpiar la Mancha de torpederos enemigos.»

Se puede, sin exageración, evaluar las fuerzas navales de la Gran Bretaña en más del doble de las de Francia. Todos los años el Almirantazgo aumenta la cifra de sus gastos para las construcciones navales. En 1897 era de 184 millones, ó sea 29 millones sobre los créditos del último ejercicio.

El tonelaje de sus acorazados suma 168,000 toneladas, en tanto que el de Francia sólo se eleva á 70,000 los acorazados y 60,000 los cruceros.

Sobre sus buques puede poner Inglaterra más de 3,000 cañones!

Rusia ha hecho en los últimos tiempos grandes progresos. Posee tres escuadras en el mar Báltico, compuestas de 13 acorazados de primera clase, de 4,000 á 10,000 toneladas, siete cruceros protegidos y otros barcos de menos importancia. En el mar Negro tiene ocho acorazados de primera clase de 10,000 toneladas y otros barcos menores. Cuenta también con 152 torpederos y con la flota voluntaria de Odesa, compuesta de cruceros de gran velocidad, que servirían de transportes para las estaciones navales del mar de Okhotsk.

Actualmente la armada de los Estados Unidos es poco más de la tercera parte de la de Francia. Cuenta con cinco acorazados construidos y seis en construcción, dos cruceros acorazados, 13 cruceros protegidos construidos y 10 no protegidos en construcción, 19 guarda-costas y dos cazatorpederos construidos y 19 en construcción. Cuenta, además, con buques de las Compañías mercantiles de navegación, que utilizan en tiempo de guerra como cruceros auxiliares.

Páginas ciclistas

Las correrías de ayer (1)

Inca ha inaugurado su velódromo con un festival digno de las mayores alabanzas.

El producto de la función destinase á engrosar los fondos de la suscripción nacional, dando con ello sus organizadores una ostensible prueba de desinterés y de candor patriótico.

Bien, muy bien, por el *Círculo Velocipedista de Inca* á cuyo frente figura nuestro distinguido amigo el notario de aquel pueblo D. Jaime Vidal.

El día 22 de este mes era el señalado para la inauguración del nuevo velódromo, pero la Providencia permitiendo una lluvia torrencial, desbarató la fiesta y las carreras hubieron de aplazarse.

Ayer hizo un día hermoso; un sol espléndido, una temperatura verdaderamente primaveral.

Y esto unido al entusiasmo que entre los fanáticos del ciclismo y aún en todos los círculos sociales de Palma—no hablemos de los incaenses ni de los pueblos inmediatos á Inca—había producido el anuncio de las carreras, cuyo éxito no podía ser dudoso desde los elementos puestos en juego y la decisión á toda prueba de sus infatigables organizadores, produjo... lo que era de esperar; una animación grandísima en el velódromo, un interés excepcional de la concurrencia con respecto al anunciado programa, y, en suma, una fiesta merecedora de imperecedero recuerdo.

El tren que sale de Palma á las 7:40 m. y los que parten á las 2 y á las 2:30, llegaron á Inca atestados materialmente de viajeros. Las calles de aquel pueblo estaban á las primeras horas de la tarde concurridísimas. Inca parecía ayer... la ciudad de Palma en el día de Corpus.

Por la mañana había llegado la columna volante que manda el simpático general Barraquer y que, como saben nuestros lectores, ha recorrido en triunfo—aquí el que viene al pelo la frase hecha—media Mallorca; y la oficialidad y las tropas discurren de uniforme por las calles y plazas, contribuyeron poderosamente al buen aspecto de la población, que rebosaba vida y movimiento.

A las cuatro y media, el camino del Velódromo era un inmenso hormiguero.

A las cinco, el *starter*, *contra starter* y demás velocipedistas, lo mismo que el jurado, ocuparon sus puestos respectivos con la gravedad que el caso requería; en la mesa de la prensa se colocaron representantes de casi todos los periódicos de Palma; desde los palcos y gradas de sombra, muchas y distinguidas señoritas así de la ciudad como de Inca y de otros pueblos, prestaban con sus esbeltas siluetas y rostros hechiceros nuevos encantos á la fiesta, y en el tendido de sol se agolpaba formando compacta fila de espectadores una concurrencia relativamente numerosa.

Tres músicas, una de ellas la del Regimiento de Canarias, amenizaron el acto.

Al compás de una marcha y formando vistoso mosaico por lo pintoreco y abigarrado de los colores de sus trajes, los velocipedistas hicieron el desfile con las vueltas de ritual.

Y comenzó el *sport*, conforme el siguiente detalle.

PRIMERA CARRERA.—*Inquense*.—6 vueltas; 2,000 metros.

Realizan esta carrera los noveles ciclistas Juan Femenías, Juan Catañy, Jerónimo Amer, Antonio Janer, Antonio Rebas, Jaime Enseñat y José Mas, llegando el primero Rebas, el segundo Catañy y Femenías el tercero.

Tiempo invertido 3'35".—Premios, tres objetos de arte.

SEGUNDA CARRERA.—*Palmesana*.—8 vueltas; 2,666 metros.

Gaspar Font, Guillermo Quintana, J. Garau, Juan Palmer, Guillermo Llinás y Venancio García se colocaron en la pista para tomar parte en esta carrera y después de empeñada lucha logró adelantarse un pelotón formado por Gaspar Font, Juan Palmer y Guillermo Llinás, quienes llegaron á la meta por este orden: Llinás, Palmer Font.

Tiempo 5'3"45".—Premios: 50 pesetas al 1.º; 30 al 2.º y 15 al 3.º

TERCERA CARRERA.—*Forense*.—8 vueltas.—Premios como los de la carrera anterior.

(1) Retirado ayer por haberse recibido tarde las cuartillas.

Durante esta carrera, en la que tomaron parte Antonio Armengol, José Grimalt, Gabriel Magin, José Quetglas y Antonio Bonnin, Grimalt llevó casi siempre el *tren*, pero en la última vuelta y mediante un hermosísimo embalaje, se lo tomó Armengol.

Llegaron: Armengol, Grimalt, Magin. Tiempo invertido 5'44"

CUARTA CARRERA.—*Nacional*.—4,000 metros (12 vueltas.)

El *starter* dió la salida á seis carreristas: Higinio, Minué, Masó, Llinás, Garau y Juan Francisco.

Llegaron por este orden: Minué, Higinio, Masó, Llinás.

Los otros habían abandonado la pista antes de las últimas vueltas.

Premios: 250 pesetas, 150 y 80. Tiempo: 7'42"

QUINTA CARRERA.—*Pollensina*.—2 vueltas. Disputábase el premio de esta carrera—un objeto de arte—Jaime Vanrell y Antonio Bonnin.

Lo ganó este último.

SEXTA CARRERA.—*Regional*.—9 vueltas (3,000 metros.)

Esta es la carrera que logró despertar en el público mayor interés, pues pretendían el honor de ella los ciclistas de Palma, los de Manacor y los de Inca.

Lucharon: de Palma, G. Llinás, J. Palmer, V. García y G. Quintana; Armengol, de Inca, y Grimalt de Manacor.

Se llevó desde un principio un *tren* notable, llevándolo Armengol hasta la última vuelta, pero se lo ganó junto á la meta Llinás, llegando ambos contrincantes con una diferencia casi inapreciable por el público.

Legó el tercero Grimalt. Tiempo 5'15"

Premios: 100; 70 y 50 pesetas.

SÉPTIMA CARRERA.—*Match* entre Minué en sencilla y una tripleta equipada por Higinio, Grimalt y Masó—8 vueltas.

Venció (ó lo que fuer) Minué, ganando una apuesta de 250 pesetas.

OCTAVA CARRERA.—*Handicap nacional*.—3,000 m. (9 vueltas)—Premios 70 pesetas, 50, 25 y 15.

Salió Serech Lombart, célebre corredor francés que en obsequio del público tomaba parte en la carrera.

Y salieron también; á 25 metros de aquel, Minué á Higinio; á 40, Masó; á 105 García; Quintana á 110 y á 115 Garau.

Los cuatro premiados, llegaron por el siguiente orden, en un tiempo de 5'44" el que empleó me nos:

- 1.º Minué.
- 2.º Higinio.
- 3.º Lombard.
- 4.º Masó.

La fiesta, como hemos dicho, resultó en suma, amena, interesante y concurridísima.

Fueron los héroes de ella porque realizaron un esfuerzo mayor, mucho mayor de lo que de su edad y circunstancias podía esperarse, los jóvenes ciclistas Llinás y Armengol. Uno y otro se hicieron dignos de especial mención; la que hacemos gustosos, enviándoles nuestro aplauso más sincero.

Entre los concurrentes al festival, estaban el General Barraquer, el Gobernador civil, el Delegado de Hacienda, el Presidente de la Diputación, los diputados provinciales señores Sans, Alcover, Marqués y Estela, casi todos los jefes y oficiales del regimiento de Canarias y del Escuadrón Regional que actualmente reside en Inca.

Y perdonen las señoras si esta vez no comenzamos la lista con sus nombres. La razón es óbvia: es que no pensamos nombrarlas. ¿Que porqué? Porque una omisión, tratándose de *vosotras* sería imperdonable, y como embudo en la contemplación de las que admiraba en el velódromo se me olvidó tomar apuntes.... Nada; que no me atrevo.

¡Lástima de fotografías! Una instantánea sacada con fortuna reflejando el aspecto risueño y encantador de los palcos y tribunas de sombra, fuera el único medio de salir adelante por lo que afecta á esta parte de nuestra revista.

Ahora, terminemos.

Terminemos, sí, enviando nuestros plácemes entusiastas al *Círculo Velocipedista de Inca*, que puede envanecerse de tener un velódromo y un local que una vez terminados serán de *buten*; á los organizadores de las carreras que no han reparado en sacrificios para dar á estas amenidad é interés, y á cuantos, secundando con su concurso personal las iniciativas generosas de la antes nombrada sociedad, hicieron de la hermosa fiesta que reseñamos una fiesta verdad, digna de figurar entre las mejores en los anales del *sport* ciclista mallorquín.

POSDATA.—Terminadas las carreras, en el local que junto al velódromo está construyéndose para domicilio de la sociedad *Círculo Velocipedista de Inca* se improvisó un baile animadísimo.

A las nueve de la noche salía de este pueblo para Palma un tren especial de pasajeros, largo, muy largo, y tan lleno que muchas personas tuvieron que venir de pie hasta después de pasadas dos ó tres estaciones de la línea.

Este detalle dará perfecta idea de la extraordinaria afluencia de forasteros que hubo en Inca con motivo de las consabidas carreras.

Nuestra enhorabuena. Y hasta otra.

Uno

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de madera, todoa precio muy reducido.

Bismark contra Inglaterra

Nueva York 25.

El *New York Journal* publica el relato de una entrevista celebrada por uno de sus corresponsales con el príncipe de Bismarck.

El insigne estadista ha dicho que los ingleses y yankees no se han acordado hasta ahora que son de la familia teutónica y primos de los alemanes.

Lo recuerdan ahora, porque creen posible el caso de que necesiten la ayuda de los robustos puños de Alemania; pero los discursos de lord Salisbury y Mr. Chamberlain demuestran que los ingleses no comprenden la política alemana.

Alemania no sacrificará jamás las vidas de sus granaderos de Pomerania para secundar los propósitos de la política británica.

«Son proverbiales—ha añadido el ex canciller—la traición y arrogancia política británicas. También es proverbial que las alianzas con Inglaterra son inútiles.

El acuerdo anglo-yankee carecerá de valor bajo el aspecto práctico. Por otra parte, España merece la suerte de Portugal y de Dinamarca.»

Cuanto á las primas de exportación para fomentar la producción y fabricación del azúcar, ha dicho luego el príncipe, es inútil que Inglaterra gestione para que desaparezcan; porque en cuanto fueran abolidas, disminuirían la riqueza y el poderío de Alemania.

Palma

—El Ayuntamiento de Ciudadela trata de acuartelar las tropas que se hallan allí destacadas, á fin de evitar el vecindario las grandes molestias que le ocasiona un continuado alojamiento.

—En Mahón es probable que la Junta Central protectora de la clase obrera flete al pallebot *Unión*, para que verifique un viaje á Argel con objeto de embarcar gratis las familias que deseen emigrar.

—Ha sido nombrado subdirector del Parque de artillería de esta plaza, el teniente coronel D. Amado Enseñat Gazá.

—Ha quedado suspenso el servicio de buques hospitales, ordenándose la incorporación á sus destinos del personal que en aquellos venía desempeñándolos en comisión.

—Con motivo de lo varío é inseguro que era ayer el tiempo no se vieron muy animados los paseos y vecinos suburbios, en los que generalmente se advierte gran concurrencia los días festivos.

—El día transcurrió ayer pesando constantemente sobre nosotros la amenaza de un chaparrón que nos calase hasta los huesos.

En las primeras horas de la tarde cayeron algunas gotas que no lograron siquiera mojar las calles, despejándose algo el horizonte pocos momentos después.

La noche ofrecióse hermosa y apacible y cual si hubiese sucedido á un día espléndido.

—Siguen haciéndose con actividad las obras de reconstrucción en el afirmado de la calle de la Victoria.

—Nos dicen de Ciudadela que en la madrugada del domingo último descargó una furiosa tempestad sobre aquella población, acompañada de rayos y truenos, habiendo caído una chispa eléctrica en una casa de la calle del Dormitorio donde residían unas diez personas, entre ellas dos soldados alojados, no causando daño á ninguno de los moradores.

Únicamente taladró algunos tabiques y derrumbó algunos sillares, destruyendo por fin la culata del *Müser* de uno de los alojados.

Era lo menos que podía suceder.

—El público que asistió anoche á la función dada en el Teatro Circo Balear aplaudió justamente la buena labor de los artistas encargados de cantar las zarzuelitas que formaban el programa.

—En el circo gállico (refinero) tuvieron lugar ayer tarde algunas peleas de gallos, pasando un rato feliz los aficionados á este espectáculo.

—A la función gimnástica de la plaza de toros acudió ayer tarde regular concurrencia, que celebró con grandes risas y muchos aplausos los diversos números que formaban el programa.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Averías en el «Columbia».—Choqué en alta mar.

Madrid 30, 10 30 m.

Entró en Nueva York, de arribada forzosa, el acorazado americano «Columbia», con grandes averías causadas á consecuencia de un choque en alta mar con el vapor «Foscalia».

13.000 voluntarios.—Sin organización

Madrid 30, 10 30 m.

El presidente de los Estados Unidos, mis ter Mac Kinley, revisó 13.000 voluntarios.

Las últimas compañías de los regimientos van sin armamento ni uniformes y están faltos de organización.

Apresamiento.—Cable cortado

Madrid 31, 3 25 m.

En Hong Kong se han recibido despachos de Manjia manifestando que los americanos han apresado la cañonera española «Layeta».

Se ha confirmado que los yanquis fueron los que cortaron el cable en las islas Visayas y Lusón.

Reciprocidad comercial.—El ejército invasor

Madrid 31, 1 30 m.

Dice un despacho expedido en Washington que el sábado se firmó un convenio de reciprocidad comercial entre Francia y los Estados Unidos.

El diario *La Tribuna*, que se publica en Nueva York, afirma que el gobierno de la república norte-americana tiene ordenado el embarco inmediato de la mayoría de las tropas yanquis concentradas en Tampa, que forman el ejército destinado á invadir la isla de Cuba.

Escortará la expedición la escuadra que manda el almirante Sampson, quien ha recibido las debidas instrucciones para proteger con sus fuegos el desembarco de los expedicionarios.

La salud en Manila.—Cabecillas presentados.

Madrid 31, 3 16 m.

Das últimas noticias recibidas de Manila dicen que en dicha capital la salud pública es poco satisfactoria; la viruela y la disenteria causan estragos en la población.

Los cabecillas rebeldes que merodeaban en las provincias de la Unión, Zambales y Pangasinan se han presentado á las autoridades españolas acogiéndose á indulto y comprometiéndose á no volver á empuñar las armas contra España.

Cabecillas á Manila.—Cervera en Santiago de Cuba

Madrid 31, 3 50 m.

Dice un cablegrama fechado en Hong Kong que han marchado á Manila varios cabecillas embarcados á bordo de un buque de guerra yanqui.

Asegura un despacho de Londres, que el almirante de la escuadra española Sr. Cervera ha desembarcado en Santiago de Cuba un contingente de 800 artilleros y 20.000 fusiles *Müser* para la defensa de dicha plaza.

Actitud de Aguinaldo

Madrid 31, 3 16 m.

Dice un telegrama particular venido de Manila que el cabecilla Aguinaldo marchó á Cavite embarcado en un buque yankee.

Dicho cabecilla asegura que en Cavite celebrará una detenida conferencia con el comodoro Dewey, á quien enterará de sus trabajos para proteger y fomentar la insurrección y efectuar un desembarco en Manila.

Rebeldes prisioneros

Madrid 31, 3 16 m.

Los corresponsales que tienen en la Habana las publicaciones jinjoistas y yankees dicen carece de fundamento la versión que circuló referente á un desembarco en las cercanías de Matanzas.

Las tropas españolas que vigilan la costa apresaron al expedicionario Robinson y demás individuos que le seguían.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores públicos

Madrid, 2), 4 t.	
4 p interior perpétuo.	46'70
4 p exterior perpétuo.	59'80
4 p amortizable.	60'00
Cubas.	60'00
Cubas nuevas.	48'50
Banco de España.	328'00
Tabacos.	000'00
Franco.	83'00
Libras.	00'00
Barcelona 30, 4 t.	
4 p interior.	46'60
4 p exterior.	59'95
4 p amortizable.	00'00
Cubas.	61'50
Coloniales.	00'00
Nortes.	20'15
Franco.	18'55
Madrid.	00'00
Cub: 90	49'25

Edición de la tarde

MARTES 31 DE MAYO DE 1898

Cavilosasidades

Inspiran grandes cavilosasidades las noticias recibidas de un convenio militar franco-español para cuando llegue el caso de que los sucesos se compliquen en Marruecos, en cuyo caso España cedería la plaza de Ceuta á Francia como estación naval de primer orden y que podría ser inexpugnable.

Raro y al mismo tiempo es una prueba de la gran previsión y de lo mucho que se defiende Inglaterra, la presencia en Gibraltar de uno de sus ministros.

¿Consentirá la soberbia Albión ese convenio militar que ha salido como hecho cierto en las columnas de un periódico?

Claro que á la fuerza tendrá que ceder, pero seguramente opondrá toda clase de dificultades para su consecución.

Hay que desengañarse, Inglaterra con su hábil diplomacia ha ayudado á todo el mundo, pero siempre ha sido con su cuenta y razón, sacando algo práctico que convenga á sus intereses que vaya aumentando sus colonias.

Con su serenidad, con su sangre fría, con su impasibilidad obtiene lo que quiere, logra sus deseos, allana los obstáculos y parece que el resto de Europa, las demás potencias, son pequeñas para los descendientes de Jorge Brunko.

Dígame sino nuestra vecina Portugal.

No somos antipartidarios de esa inteligencia franco-española ni mucho menos de ese convenio militar que en los presentes momentos tiene y revisita capital importancia en la lucha que sostenemos con los yanquis y en la que conviene la fortificación completa de los puertos y de las posesiones como nunca.

El otro día decía un anglo-sajón á los norteamericanos.

«La sangre es más densa que el agua» y tenía razón.

Bueno es que los latinos nos vayamos también aproximando, que nos difundamos, que no solo enseñemos los dientes sino que les clavemos en quienes muestran empeño de coartar la libertad de la acción y se oponen á que las leyes históricas se cumplan.

Alecia y Lorena más pronto ó más tarde tendrán que ser francesas, tal vez no se dispare un solo tiro, mejor, con ello veremos que el progreso, la civilización, el derecho internacional no son palabras huecas, sino que siguen su marcha triunfal.

Gibraltar se perdió por una traición; la situación de los españoles en esta plaza es desairada; nunca fué bueno estar en la propia casa y no mandar, querer artillar, fortificar y no poder porque una nación que por un incidente fortuito y desgraciado se espoleró de lo ajeno pone las cortapisas que atan de pies y manos. Verga, pues, ese convenio militar con Francia; nada perdemos en ello; tal vez ganemos mucho y podamos obtener un desquite ante el que suspiramos como el cautivo por la libertad ansiada y que no consigue sino después de mucho tiempo.

Francia por la plaza de Ceuta, alguna concesión nos hará; ninguna de las naciones tratará de perjudicarse en sus intereses y tal vez no leamos en lo porvenir, ni menos seamos egoístas; la equivocación podría ser enorme, la decepción horrible, y el desencanto causar pena-tristeza que volviera á abrir heridas que todavía no se han cerrado más que en falso y pudieran quedar al descubierto acusando aún mayor gravedad la lesión.

Hemos leído la noticia y sin querer, sin darnos cuenta, nuestra mente se ha hundido en un mar de cavilosasidades, en las que con inmensa satisfacción vemos que Francia y España se unirán para que juntas defiendan sus derechos y procuren á toda costa el rescate de colonias que quieren sacudir el yugo extranjero moderno, por supuesto más tirano que el antiguo.

Palma

— Sigue viéndose concurridísima la cocina económica, pudiéndose calcular en un millar el número de borros que diariamente se expenden.

La comida que se sirve en aquel comedor no ha desmerecido en cantidad ni en calidad á la que se dió el primer día que, según saben nuestros lectores, mereció los elogios de cuantos la vieron y probaron.

Merece aplausos el celo y actividad que muestran en el desempeño de su cometido los dignos individuos de la Comisión de socorros para el obrero, á lo que importa secundar cada cual en la medida

de sus fuerzas, á fin de evitar resulten estériles sus loables esfuerzos y queden sin pan con que alimentarse muchos apreciables obreros, á quienes no es posible dejar hoy en el abandono después de largos años de vida laboriosa y honrada.

— Excepción hecha de varios pequeños escándalos motivados por el alcohol, no tenemos noticia de que ocurriera ayer ningún hecho que merezca por su importancia los honores de la publicidad.

— A las primeras horas de la mañana del 26 entró en el puerto de Mahón procedente del Havre, y de arribada forzosa por falta de carbón, el yacht francés «Bizet» de 6 toneladas, 6 tripulantes y el mando del capitán Henry E. Bofrion.

Según noticias adquiridas, parece que le cogió un temporal que le impidió seguir su camino. Consumido todo el carbón quedó parado en alta mar, donde lo encontró un barco español que lo ha remolcado hasta la boca del puerto.

Dicho yacht ha sido comprado por el Gobierno francés para uso del Almirante de una de sus escuadras.

— Se ha ordenado á los individuos de tropa que han de tomar parte en el próximo concurso de las Academias militares, se les rebaje de todo servicio activo y se les entregue los indispensables pasaportes, para que puedan marchar á los puntos donde deben examinarse.

— Esta mañana era en abundante cantidad el pescado expuesto para la venta en la pescadería. Se vendía á precios regulares.

— Desde mañana la Sociedad del Alumbrado por Gas cobrará el metro cúbico á pesetas 0'42 en vez de 0'25 que antes cobraba, rigiendo los mismos descuentos que anteriormente.

— La cañonera «Atrevida» fondeó ayer tarde en este puerto, procedente de Cabrera.

— En la calle de la Alfarería varias mujeres se apostrofaron ayer tarde de una manera vergonzosa. La oportuna intervención de un guardia municipal puso término á la obscena facundia de aquellas colorras.

— A las siete fondeó esta mañana el vapor «Bellver» procedente de Ibiza y Alicante con la balija, carga y 22 pasajeros.

— El vaporcito remolcador «Constante» fondeó ayer tarde en este puerto.

— Ha sido inscrito en el «Libro de Honor» de la Universidad de Barcelona, por sus méritos literarios y científicos nuestro querido amigo D. Jaime Pomar y Fuster, Doctor en Filosofía y Letras y ex-alumno y Profesor auxiliar de dicha Universidad.

También ha sido el Sr. Pomar nombrado socio del Círculo Científico y Literario de la Universidad Barcinonense.

Reciba nuestro distinguido amigo nuestra más cordial enhorabuena.

— A bordo de varios faluchos llegaron ayer tarde las primeras remesas de tomates cosechados en las huertas de Alicante.

Este apetitoso fruto se vende á buenos precios.

— Dos mczalbetes que convenientemente armados de unas cañas se divertían en apagar los faroles del alumbrado público, fueron anoche encerrados en el depósito municipal de Capuchinos, no sin que hubieran antes dejado á oscuras algunas calles.

— Ayer se colocaron en el barrio de la Alfarería las banderas anunciadoras de la fiesta callejera que en honor á la «Trinidad» celebrará el domingo el vecindario de dicha barriada.

Amenizaron el acto dos bandas de música, cuyas sonatas esparcieron la animación y alegría entre aquellos vecinos.

— Ayer por la mañana un individuo que se presentó en las cocinas económicas con la cabeza trastornada por efecto del alcohol fué encerrado en el depósito de Capuchinos.

— Según telegrama recibido por la «Isla Marítima» el vapor «Lulio» ha llegado al puerto de Barcelona procedente del de Sóller á las cinco de esta mañana sin la menor novedad á bordo.

— Procedente de la isla de Cabrera ha fondeado en el puerto esta mañana á las once y media el vaporcito isla del mismo nombre.

— Para Barcelona ha salido de nuestro puerto esta tarde á las cinco el vapor «Bellver», llevándose la correspondencia y variada carga.

— La correspondencia que trajo el vapor «Bellver» se repartió en esta ciudad esta mañana á las nueve.

— Para estudiar los medios de adquirir fondos con los que hacer frente á la tremenda crisis obrera por que se atraviesa en esta capital, se reunirá mañana á las doce la Comisión de Hacienda en uno de los salones del Ayuntamiento.

— Un alcoholizado que en las Enramadas armaba ayer tarde gran algezara, fué conducido á Capuchinos para que cuidara «Morfeo» de curarle la «pitima» que tan locuaces efectos habíale producido.

— El joven presbítero Rdo. D. Jerónimo Florit ha renunciado el beneficio parroquial fundado en la Catedral de Ciudadela, nombrándose para esta vacante el joven presbítero Rdo. D. Miguel Benjam, Vicario que ha sido de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

— Con objeto de dar trabajo á los braceros que carecen de él, las operaciones de la siega y trilla de cereales se harán este año en varias fincas á mano, retirándose las máquinas con las que en años anteriores se hacían dichas faenas.

Estimamos prudente la medida, si quiera sea mientras duren las calamitosas circunstancias presentes.

— Ha sido destinado á prestar sus servicios en esta Comandancia, nuestro paisano el comandante de la guardia civil D. Martín Pizá.

Desearíamos toda suerte de prosperidades durante su mando en nuestra patria chica.

— A 318 ascendía ayer el número de enfermos existente en el Hospital provincial de esta ciudad.

— D. Mateo Alzamora y Tauler ha sido nombrado cura económico de Alcudia.

El nombramiento de vicario de la iglesia de Salinas ha recaído en D. Miguel Puigcerver y Tomás.

A uno y á otro enviamos nuestra felicitación.

— Se ha prohibido por el ministerio de la Guerra el embarque á Filipinas de las familias de los jefes y oficiales destinados á aquel ejército.

— En sustitución de la escampavía «Pez» que prestaba el servicio de guarda-costas en las aguas de Sóller y que ha sido destinada á Mahón, ha ido desde Valencia á dicho puerto la «Guinda», de bastante mayor tonelaje que aquella.

— En Sóller, despues de los días borrascosos que reinaron durante la anterior semana y principios de la presente, ha quedado algo más equilibrada la atmósfera, reinando una temperatura agradable, aunque algo fría durante las noches. Los torrentes que cruzan nuestro valle llevan regular cantidad de agua y los campos manifiéstanse lozano prometiendo abundante cosecha de frutos.

— Se ha suscitado por algunos la cuestión de si el «Pelayo» y el «Carlos V» podrán pasar el canal de Suez. La profundidad media de éste era, cuando se construyó, de ocho metros, y se exijía á los buques que lo cruzasen un calado máximo de 7'50. El «Pelayo» tiene 7'25, luego es indudable que puede pasar; pero el «Carlos V» posee el de 7'85. Los 35 centímetros de diferencia pueden obtenerse aligerando algo su carga de carbón. Además, desde 1875, fecha de los datos que relatamos, hasta hoy, ha sido dragado el canal para dejar paso á los enormes vapores actuales de las malas inglesas y francesas, entonces aún no construidos.

— Se ha probado que regando los frutales enfermos y marchitos con agua hirviendo han vuelto á su vigor. Dicho maravilloso resultado se debe á que el agua hirviendo mata los microbios é insectos vegetales que minan la existencia de los árboles sin dañar á éstos.

Los floristas de Londres recomiendan el uso de agua caliente á la temperatura de 140 grados Fahrenheit, como remedio para las plantas enfermas, á causa del ácido que absorben las raíces.

El único inconveniente es la molestia de transportarlos á otros tiestos, tratándose de flores ó rosales. Pero cuando esto es necesario, basta derramar bastante agua hirviendo en la tierra alrededor de la mata enferma, y si esta mantiene el calor pronto brotan nuevos retoños seguidos del crecimiento natural; así lo dice el afamado florista botánico Mr. Wick en su periódico mensual de horticultura y floricultura, y así lo dice también otra autoridad en la materia Mr. T. Bunt, de Filadelfia en su catálogo floral, citando en apoyo de su opinión, que el agua hirviendo, empleada como remedio para regar el maíz, han dado los mejores resultados, no sólo en el tratamiento de plantas pequeñas y de flores sino también de árboles frutales y de toda clase de vegetales.

En el Ayuntamiento

La subasta de consumos

Ante la Corporación municipal reunida en sesión y en presencia del notario D. José Alcover, se celebró ayer á las doce del día en el palacio del Ayuntamiento, la subasta para el arriendo del impuesto de consumos que corresponde á esta ciudad durante los años económicos 1898-99 á 1900-901.

El tipo señalado para esta subasta era de 1 millón 31,285 pesetas por año, comprendiéndose en dicha cifra el cupo del Tesoro y el recargo municipal del 100 por ciento acordado por la Corporación.

Prévia lectura de las condiciones de subasta y del bando que anunciándola publicó el alcalde, se dió principio á la admisión de pliegos.

He aquí por orden, es decir de mayor á menor según la cantidad ofrecida por los licitadores, el detalle de las seis proposiciones que á la una en punto al espirar el plazo se hallaban depositadas sobre la mesa:

- 1.º D. José Canet Crespi.—Ofrece la suma de 1.118.771 pesetas.
- 2.º Francisco Sánchez Albadrejo.—1 millón 115,100'33 ptas.
- 3.º Juan Bordoy Alonso.—1 115,000'20 pesetas.
- 4.º José Cortés Aguiló.—1.058,940 ptas.
- 5.º El mismo.—1.031,286 ptas.
- 6.º D. Gonzalo Gómez y Gómez.—1 millón 31,285 ptas.

Resulta, pues, ser en esta subasta el mejor postor para el Ayuntamiento, D. José Canet Crespi, representante de una compañía mahonesa, que dá sobre el tipo señalado un exceso de 87,486 pesetas.

Y como no se ha formulado protesta ni reclamación alguna, es casi seguro que una vez transcurridos los nueve días que marca la ley, la subasta se adjudicará definitivamente al Sr. Canet.

El acto fué presidido por el alcalde y durante todo él ocuparon sus sillones respectivos los concejales Sres. Bauzá, Casasnovas, Pomar, Juan, Marroig, Pina, Sureda, Morell, Soler, Abrines Font, Martínez, Serra, Ferragut, Morera y Mayol.

Sesión municipal

Terminado el acto de la subasta que acabamos de reseñar, continuó reunido el cabildo municipal para celebrar la sesión ordinaria correspondiente. He aquí la stasis de los principales asuntos tratados.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y algunas cuentas por servicios municipales.

Se enteró el Ayuntamiento de dos oficios del gobernador civil participando en uno haber autorizado cierta transferencia de crédito y en el otro haber aprobado el presupuesto extraordinario que la corporación hubo de formar para gastos de guerra.

Se autorizó el traspaso de varias sepulturas y se aprobaron definitivamente las actas de recepción de algunos empedrados.

Se aprobó el plano de alineación de diversas calles sitas en el barrio de la Almudaina.

Se enteró la corporación de una R. O. en la que el ministro de la Guerra agradece el Ayuntamiento sus patrióticos ofrecimientos hechos con motivo de las actuales circunstancias.

Enteróse también del fallo dictado por el tribunal provincial contencioso declarando que no ha lugar á la demanda interpuesta por el ingeniero D. Pedro Garau en el asunto relativo al plano de Palma y dejándolo por tanto firmes los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en esta cuestión.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Ensanche en el que se propone la aceptación del proyecto cuyo lema es *felix qui potest rerum cognoscere causas*.

Se concedieron dos meses de licencia al concejal Sr. Moner.

Y se acordaron varios permisos para obras particulares en edificios sitos en diferentes calles de esta ciudad.

Intervinieron en estos acuerdos dieciséis concejales—los mismos que nombramos al ocuparnos de la subasta de consumos—y el alcalde Sr. Losada, que presidió la sesión.

Telegramas

De los correspondientes de El Liberal

Tempestad en Cuba.—Schley medroso
Madrid 31, 10'40 m.

En las costas de la isla de Cuba se ha desencadenado una tempestad horrorosa.

Los barcos que forman la escuadra yanqui que manda el almirante Schley se ha retirado 8 millas de la costa, huyendo los peligros de la tormenta y la posibilidad de que aprovechase el almirante Cervera los horrores de la tempestad para acometer á la escuadra americana.

El «Restormel» apresado.—Probable indemnización.
Madrid 31, 10'40 m.

Al salir de Santiago de Cuba el vapor inglés «Restormel» fué apresado por los yanquis, causándole grandes averías por haberle disparado algunos cañonazos.

Asegúrase que con tal motivo el gabinete de Londres pedirá al gobierno que preside Mac Kinley una crecida indemnización.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

Santos Pablo Presbítero y Simeón
CUARENTA HORAS

En la Concepción, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Antonio de Viana: exposición á las seis, á las diez se cantarán horas y la misa mayor. Al anochecer, Rosario, meditación y la reserva.

CULTOS

El ejercicio del mes de Junio consagrado al Deífico Corazón de Jesús se hará en las siguientes iglesias: En Santa Cruz, á las cinco y media de la mañana; en San Jaime, á las siete durante una misa; en San Miguel, á las cinco y media de la mañana; en San Felipe Neri, á las seis y media con misa y exposición del Santísimo; en el Socorro, á las ocho durante una misa, repitiéndose por la noche á las ocho después del Santo Rosario.

En el Oratorio de la Pureza, á las siete y media durante una misa.

En las Capuchinas, á las siete y tres cuartos de la mañana.

En San Francisco, á las cinco y media y á las once y cuarto de la mañana.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

Pastillas Bertrau

Cloro-boro-sódicas á la cocaina

Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarros, sibilos, picas, afonía, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se cura siempre tomando las pastillas Bertrau. Venta: Barcelona, Dr. Bertrau, Plaza Junqueras, 2. En Palma, Dr. Valenzuela, Plaza Cuartera.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^{as}

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Por órden de la dirección, ha suspendido la salida de Barcelona [el vapor que debía verificarla el 30 Abril

MARTIN SAENZ

por consiguiente queda suspendida también la de este puerto.

Lo que se participa á los señores cargadores para sus fines consiguientes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes— San Juan, 20, Palma
Gran Letras sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y en caso de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL **VINO URANADO APEPICO**
PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada **DIABETES**.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Expulsión pronta y segura

de las Lombrices (Cues)

Mediante el acreditado **JARABE VERMIFUGO** de J. Sureda Lliteras
Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, mediante el conocido *Callicida* de J. Sureda Lliteras.
Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.— 2 pesetas frasco en todas las farmacias
Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela*.

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:

CALENDARIO
ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.— Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.— Frasco: 3 pesetas.
Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

“The Royal Enfield,”
Las mejores bicicletas francesas son las **“ROCUET”**

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier desperfecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.
Plaza de Cort «**ROLOJERIA SUIZA**»

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la *Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilia, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas*, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.
Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.
Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontane, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y Farmacia de J. Valenzuela y Lliteras.

Obras de venta
En la librería de Rotger Palacio 4, frente á la Diputación Provincial.
Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio.

Fábrica de gaseosas

y toda clase de refrescos

DE

ARTURO RAMIS

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:
En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases; pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.
Pidanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.



SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

AGRADABLE INFALIBLE

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA

QUITA LA INFLAMACION

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

Grandes variedades para escoger tanto en tipografía como en litografía.

Sin Pedro Nolasco, 7.

en esta Imprenta

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa Fábrica de almidón, calle de S. Miguel, números 200 y 202. I arán razón calle Rubí 29 piso 2º.